

LA IDEA MODERNA

2.ª época.—Año XXVII.—Número 7.614

DIARIO MONÁRQUICO

Sábado 15 de abril de 1916

Subscripción

Lugo, un mes	Ptas 1
Provincias, trimestre	" 4
Extranjero un año	" 36
Número suelto	" 0'15
" atrasado	" 0'15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

La novedad en materia pedagógica

(Fragmentos de una conferencia)

Por otra parte, la novedad en materia pedagógica es hoy día casi imposible...

Lo es, en general, porque en materia de educación se ha intentado ya todo en el mundo, y porque, como lo sabéis bien, en asuntos de ciencia moral—y la Pedagogía es una ciencia eminentemente moral, porque es una ciencia que se refiere preferentemente a la conducta—la humanidad hace siglos que está juzgando con un número muy escaso de ideas, a las cuales le da vueltas, en todos sentidos, de las cuales está sacando comentarios incesantemente; pero que al fin y al cabo vienen a fundirse en un sentido fundamental que unifica la civilización europea y la americana desde la época en que floreció el espíritu griego hasta nuestros días.

Por esto, el querer ser original en este punto, lleva el peligro de trocarse en esa otra acepción, que en castellano tiene la palabra «original», es decir, en un extravagante; y nos equivocamos muchísimo cuando en materia de este género proyectamos a cada momento, con precipitación, y andes novedades, cosas que representan algo no sólo algo no visto en el mundo.

Y nuestra equivocación es mayor porque—arte de la imposibilidad, en que hoy se está en cualquier parte del mundo, donde se siga un poco el movimiento de las ideas, de decir cosas nuevas a las gentes que están dentro de ese movimiento—lo que importa sobre todo, en ciencias que se refieren a la conducta humana, no es la ideal misma, sino la práctica de la idea.

Y la experiencia no dice a todos, a vosotros y a nosotros, que la humanidad es únicamente perezosa en esta materia.

Sin salir del campo pedagógico, yo he podido comprobar en mis viajes, y en las informaciones últimas publicadas en Europa, que principios de metodología, ideas que se han difundido en multitud de libros, y en libros que han tenido una amplia lectura en el mundo especialista, en el mundo profesional, parece como que han calado ya en lo hondo de los espíritus, y que, por lo tanto, allí han de haber fructificado en línea de conducta, en verdadera dirección para la vida; y, sin embargo, recorriendo las escuelas, recorriendo las clases universitarias, yo he visto la mayor parte de las veces que aquel profesor sabía muy bien lo que se había escrito acerca de metodología, pero que no practicaba metodología de ninguna manera; y en una reciente información de los profesores de enseñanza superior francesa, han tenido ellos que hacer esta declaración, esta confesión paladina: que los seminarios de historia que comenzaron en Alemania a principios del siglo XIX, con Ranke, son todavía una planta rara en la cultura elevada Francia!

Yo he visto ininidad de veces en la escuela a maestros que han logrado grandes notas, y hasta premios, en la asignatura de Pedagogía, a los cuales, oyéndolos, se les podía creer que eran prácticamente, real y efectivamente, en la relación con sus alumnos, unos maestros modelos, es decir, unos verdaderos directores de almas; y, sin embargo, me he encontrado con que, en la realidad, aquellos maestros que a veces vivían en la misma casa de la escuela, bajaban a ella en zapatillas y con gorro de dormir, y predicando el aseo constante de los alumnos; tenían que poner sus manos atrás para que el visitante no viera que ellos mismos empezaban a faltar a aquella regla que predicaban;—y como he visto tantas cosas de estas, como he visto que la teoría andaba por un lado y la práctica por otro—no obstante que la teoría llevaba años y años de predicarse en el mundo—yo he llegado a la conclusión—en que coinciden los que tienen alguna experiencia de la vida—de que el

mejor servicio que se puede prestar a las gentes, es predicar sin descanso y repeler las ideas fundamentales de la vida, porque éstas quizá, por ser fundamentales, son las que más difícilmente caen en la conducta.

No hay más que pensar, señores, que llevamos diecinueve siglos de predicar la moral cristiana, y que el mundo está muy lejos de vivir cristianamente.

Por eso cuando yo voy a algún sitio y tengo que hablar de cosas que se refieren a la vida moral y a la vida social, yo hablo sin temor de ningún género, sin temor de ser decir al auditorio—«eso lo sabía yo», porque inmediatamente le puedo hacer esta pregunta: «¿está bien; pero lo hace usted? ¿lo hace la mayoría de los hombres? Eso es lo único que importa».

RAFAEL ALTAMIRA.

Lo que cuesta un año de guerra

Los datos que vamos a ofrecer a nuestros lectores se refieren sólo a Inglaterra, cuyo ministro de Hacienda (Mr. Mac Kenna) los ha expuesto al discutirse en la Cámara de los Comunes el presupuesto para el presente año económico, que finalizará en 31-marzo de 1917.

Durante el ejercicio anterior, los gastos ascendieron a 38.975 millones de francos, de los cuales 7.782 millones de medio se emplearon en anticipos hechos a las potencias aliadas. Los ingresos se elevaron a 8.425 millones, superando en 800 millones a la cantidad presupuesta.

El déficit de 30.550 millones se cubrió del modo siguiente: 15.000 con el empréstito de guerra, 3.850 con la venta de obligaciones, 1.200 con el empréstito anglo-francés y los 10.450 millones restantes con la emisión de bonos del Tesoro.

Las revisiones para gastos, en el actual ejercicio, son estas: para atenciones de la guerra, 28.750 millones, y para anticipos a los aliados y a las colonias británicas, 11.250. Anadiendo a esas cifras los gastos de los demás servicios de la total presupuesto es de 45.637 millones y medio.

Los ingresos calculados para el ejercicio corriente suman 12.725 millones, que se obtendrán mediante la recaudación ordinaria y la exacción de los impuestos de nueva creación.

Resultará, por lo tanto, un déficit de 32.912 millones de francos, que excede en 2.362 millones al del ejercicio anterior.

Rianjo-Altamira

(Continuación)

Al descomponerse la lengua latina, metamorfoseándose en otras, la que se conoció luego con el nombre de *provenzal* fue la de más significación y renombre que hablaron los pueblos esclavizados entre el Loira y el Ebro; lengua que sin en la sintaxis se asemeja a la francesa del Norte, se separó de ella en la vocalización, inclinándose a las que más tarde florecieron en Toscana, Castilla, y mejor diríamos en Galicia y Portugal.

Las provincias que la hablaron, informa Milá y Fontanals, «atendiendo a la parte gala—la Narbonense y la Aquitania, además de haber sido profundamente romanizadas (1) fueron dominadas muy pronto por los burgundios y visigodos familiarizados con la cultura romana y convertidos al cristianismo, no sintiendo tan de lleno la influencia septentrional como las regiones al norte del Loira, habitantes con los países germánicos».

Y observaremos que aunque Tolosa, antigua capital visigoda, cayera seguidamente en poder de los francos, sin embargo, por un conjunto de causas, padieron sembrar el germen de una nacionalidad, aun en los tiempos de la dinastía merovingia.

(1) La Narbonense, fue considerada como provincia romana por excelencia, de ahí el nombre de Provenza—como una nueva Italia, de la que son todavía viva miseria grandes restos arquitectónicos.

En cuanto a la Aquitania, bastará recordar el texto de Sulpicio Severo, en sus *diálogos* diciendo el contraste de su cultura meridional, con la rudesca franca, exponiendo que un gaio se avergüenza haber leído en presencia de dos aquitanos: «Vosotros, mis oídos como a un extranjero cuya lengua desonrosos ornatos y entusiasmo».

—Milá y Fontanals, ob. cit. p. 8, t. II, nota.—*Theophrasto Braga*, *Historia da literatura portuguesa*, Edad Media, Vol. I, p. 108, Porto 1914.

El Sur de Francia debe a la libertad democrática del municipalismo, la conservación de sus tradiciones y el vigor de su cultura, y como consecuencia de esto, y por una variedad de procesos históricos, se explica la existencia de una lengua al Sud de Loira que se distinguía y aun se distingue actualmente de la francesa septentrional o del Norte y que conserva caracteres generales a sus dialectos menos distintos en aquellas épocas que ahora, lengua que debió de ir formando en varios centros, sobre todo cuando pasó a escribirse en el lenguaje de los trovadores, donde se dan aun, formas variables, ventajosas bajo cierto aspecto, en cuanto contribuyen a su flexibilidad y riqueza (1). Esta lengua igual que a las demás neo-latinas se daba en sus comienzos a sí misma el nombre de *roman* (2); mas al notarse diferenciación de las demás, se impuso diversas denominaciones. La provenzal se consideraba más antigua y duradera quizá por haberla adoptado los italianos más próximos a la Provenza, denominándola lengua lanosina (3) el trovador prático Ramón Vidal de Bazarán (4) probablemente por respeto a los principales trovadores B. de Born y G. de Bornel, sin que pretendiese que solamente se hablaba en el Lemosín nombre que por la autoridad gramatical de que el Vidal disfrutó, en los tiempos posteriores, ha prevalecido en España y ha sido indevidamente aplicado, (5).

La designación de lengua de OC. er cierta manera indicada en el *Serventio* de Bernardo de Auriac (1285) y que se halla fijada en el Danje, es la única bastante extensa y exacta la cual prevaleció hasta el punto de dar nombre a una gran región del Mediodía, llamada al principio *la* y no el *Languedoc* como observó nuestro Bastero, (6).

La lengua de OC. (7) fue la más potente, culta y esmerada de los trovadores, que no por esto creemos—objeta Milá—un lenguaje verdaderamente convencional. Es cierto que esta lengua se enriqueció con las diferencias dialectales rechazando al propio tiempo ciertas formas tenidas por groseras; pero es de creer que todos sus usos estaban fundados en el habla común.

«Distingue la lengua Occidental su gran fidelidad o derivación latina, pues fuera de algunos diptongos en que se reconoce cierta pompa epítetica, se contentó con el esqueleto de la lengua madre, el cual fue alterado por la vocalización más bárbara del Norte de Francia y por las tendencias eufónicas de Italia y Castilla. Aseméjase a la francesa y distingue de ella además, por el resto de dos influencias latinas, cual son el comparativo y el uso innegable, aunque muy diversamente apreciado, de la distinción entre el caso recto y los oblicuos, (8)».

Las influencias de la poesía provenzal, reflejándose en Galicia a fines de la onena Centuria, llegando al grado máximo en la mitad de la siguiente, pasado de nuestra región a Portugal, según lo acredita, la competencia de varios autores, extendiéndose después por Castilla, (9).

Y la lengua de *oïl* o sea la del Norte de Francia, por las condiciones de su

(1) Confirma esta opinión una erudita e interesante nota de la pag. 13 de la ob. cit. de Milá y Fontanals.

(2) El primer nombre de *roman* conservado como el más conocido en las Leyes de Amor, renovado por Raynaud, acorde con su sistema de considerar al provenzal como el románico tipo y usado todavía por los anticuarios meridianos desde la primera Cruzada y toma en el mismo sentido R. de Miraval, comparando en una *lección* de unos pueblos con el lombardo. Milá y Fontanals, ob. cit. p. 13, nota, t. II.

(3) El dante, llama por autononasia *le Lemosin* a G. Bornel; pero Ramón Vidal, aunque loastero, denota ser con una oposición, *lanosina* al nombre de provenzal. De ahí pasó a los trovadores hechos o compuestos en España. Milá, ob. cit. p. 13 y 14, tomo II.

(4) Trovador provenzal de la segunda mitad del siglo XII.

(5) Milá, ob. cit. p. 14, t. II.

(6) Milá, ob. cit. p. 14, t. II.

(7) Cuando la invasión de los Bárbaros, se formó una lengua compuesta del latín, del francés y de la caucica llamada *lengua románica*. En la Edad Media formáronse dos dialectos principales: uno al Sud del Loira que se denominaba lengua de *oïl*, y otro al Norte designada lengua de *oït*. Estas denominaciones obedecían a la manera diferente de pronunciar la palabra *oït* que en el meridional se decía *oc* y el Norte *oït*. A partir de Hugo Capeto, el ducado de Paris, habiendo ausente todas las provincias del Mediodía, el dialecto del Norte, esto es, la lengua de *oïl* predominó sobre la lengua de *oc*, constituyendo hoy día la lengua francesa. Pero lo que caracteriza principalmente estos dos dialectos primitivos es, que nuestros vocablos se concentraban en el *oït* y en el *oït* con esta sola diferencia que la *vocal* *ou* del meridional se pronunciaba en el Norte. Así en la lengua de *oc* se decía y escribía *floors*, *plours*; y en la lengua de *oïl*, *fleurs*, *plieurs*.

Sin acordarse de eruditos, nos permitimos sentar esta aclaración, al жарnos, hace muy pocos días, que cierto indio aumentado ignoración, confundido, disparatadamente, la lengua de *oïl*, llamando a esta voz *oïl* (ajo), *hülle* (aceite)... exponiendo criterio tan absurdo en algunos petreos de la región.

(8) Al efecto, informé el lector de la nota 16, p. 15, t. II de la susodicha obra de Milá y Fontanals.

(9) Acerca del proceso de nuestra poesía, consúltese la novísima y acertada obra de Eugenio Garre Aldao, *Influencia de la Literatura Gallega en la Castellana*, Madrid 1915.

ruenda se adaptaba a la poesía épica, y la de *oc*, esto es, la que cultivaron los trovadores de la Provenza, era signo distintivo de la poesía lírica dada la dulzura y melosidad que la abonaba (aunque no deje de concurrir en esta lengua algunos cantares de gesta). Galicia hubo, por la singular psicología manifestada en su alma señadora y por parentesco de raza, de inclinarse a seguir las corrientes de la lira occitánica, lo que no concuerda en Castilla, no obstante el influjo de la francesa en aquellas épocas, debido, cual es, a toral a la crudeza de su idioma y a impedirlo lo al vivo e imperioso del carácter de su población, (1).

La lengua gallega, melosa por naturaleza y eufónica y flexible por excelencia, sirvió para que se utilizasen en sus canciones por amoldarse y expresar, con más verdad los sentimientos del espíritu, reyes, magnates, trovadores y juglares.

Los mismos poetas provenzales, trovaban en nuestra armónica lengua, cual Rimbado, conocido por el apellido de *Vaqueiras*, probablemente por ser este trovador el que comenzó a dar forma a determinadas composiciones conocidas, o quizá por sobresalir en este género de Canciones llamadas *Vaqueiras*, (2).

Confirma el verso el siguiente descort del trovador citado:

Más tan'tem'o vosso pleito
tod'en so escarmentado
per vos ei pena e mal'treito
e meu corpo lacerado
A n'oi' quando so en meu leito
so moitas ves esperado
per vos cre'de non profeito
fallido so en meu cuidado
mais que fallir non caid'eito
Meu corazón m'aves treito
e moit'gen f'alem portado.

FRANCISCO TETTAMANCY.

(Continuación)

Páginas sueltas

Los niños

Mis pequeños amigos, son los de siempre, los que todos los días veo a través de los cristales de mi ventana, correr y saltar en la plazuela. Con tucos y sencillos irrujitos, descoloridos y rotos, cubren apenas sus carnes alegres e inquietas, desafiando el frío y la intemperie con sus sonoras carcajadas. ¡Pobrecillos! Abandonados en medio del arroyo, son felices porque desconocen las penas; en la inconciencia de sus actos, amasan un tiempo las risas y los llantos sin saber que es sufrir. ¡Dichosos ellos!

Estos gnomos de la vida, de cabezitas llenas de engranajes rizados, solo piensan en hadas y en palacios encantados y en sus sueños tranquilos y apacibles vuelan en alas de su fantasía a mundos invisibles.

Yo amo a la infancia, la edad más hermosa de la vida, po que en ella se ama siempre y jamás se odia. Pero entre todos, los predilectos de mis amores son niños pobres, los que nunca gozan de comodidades, los que apenas sienten los cuidados y el cariño de una madre, que aún amándoles mucho, para atender a su sustento, tiene que abandonarles por el día.

A la soledad de mi retiro llegan amortiguadas las buenas voces de mis pequeños amigos, que aborozados, juegan en la plazuela y su canchalesa alegría es bálsamo que mitiga mis penas cuando sufro.

Todos me quieren, todos me conocen, y cuando paso por su lado, corren hacia mí y me rodean; yo entonces les beso en la frente uno a uno, reparto entre ellos alguna golosina y oyendo sus exclamaciones de júbilo sigo mi camino.

Tras de pequeña ausencia, hoy los he vuelto a ver, y como siempre han corrido a saludarme. Pero Luisita, la que tanto me amaba, la que primero aprendió mi nombre no estaba entre ellos. He preguntado por ella y todas las risas han desaparecido y un silencio profundo siguió a mi pregunta; sólo el mayorcito de ellos osó romperle para decirme que había volado al cielo. Sentí un nudo en la garganta y con la cabeza inclinada para ocultar mi emoción he seguido mi camino...

E. R. DR GUEZ CIVIDANES.

(1) Ob. cit. p. 29.

(2) «On trouve des pièces intitulées *vagueiras* vachères, elles ne diffèrent point des pastourelles si ce n'est que le dialogue a lieu entre le poète et une bergère que guide le vache». —*Raynaud* *l'histoire des troubadours*, t. II, p. 335.

A través de Galicia

La compañía del ferrocarril de Santiago a Pontevedra anuncia la circulación de un tren extraordinario los días 23 y 24 del actual, para poder asistir a las corridas de novillos que se celebran en Padrón.

En Vallarín (Orense), se incendió una casa de la calle Suárez, propiedad de Antonio Sánchez.

Se inició el fuego en el lugar destinado a la leña y a la paja, quedando la casa reducida en cenizas.

Ha sido obsequiado con una serenata el jefe de los exploradores de Pontevedra D. Víctor Fernández Soler.

El concierto lo ejecutó la banda de dicha institución, frente a la casa del homenajeado.

Además de las cátedras de dibujo, francés, música, gimnasia y otras, la sociedad Económica, de Santiago ha establecido la de azabacheros, y anuncia la de cristalería y una tan importante y de necesidad, como es la de cocina.

Al llegar a la Coruña Josefa Lens y Lens, de Negreira, denunció que cuando retiraba su baul de la estación del ferrocarril en donde la denunciante conducía su equipaje, notó que del mismo le faltaba varias prendas de ropa, una sortija de oro, un medallón de metal dorado, una tohalla de felpa, y un mantón de Manila negro.

La perjudicada valora los objetos sustraídos en 250 pesetas.

En la madrugada del 11 y en un molino nombrado del Sequelo (Marín), penetró un individuo y mató a bárbaramente a la criada del mismo, mujer de 50 años.

Fue detenido en unión de otros cuatro compinches que se quedaron a la puerta.

Llegó a Pontevedra el médico don Domingo Larin, uno de los salvados del y por «Santanderino», que se supone torpedeado por un submarino alemán.

Entre sus amigos se agita la idea de obsequiarle con una comida íntima, para demostrarle lo mucho que le quieren y su alegría por haber salvado su vida del siniestro.

Siguen con éxito los trabajos de alumbramiento de aguas en el monte Pedroso de Santiago.

Todos los días se disparan algunos barrenos, siendo importante el caudal de líquido que brota de aquellos magníficos manantiales.

Después de laboriosas gestiones, el alcalde de Marín consiguió que los armadores de aquel puerto se decidieran a reanudar las faenas de pesca.

La sociedad de dependientes de Ferrol y el Club Recreativo acordaron celebrar el tradicional baile de flores el día 6 de mayo, en el teatro Jofre.

Dicen de la Coruña que pronto recalará en aquel puerto, un buque que transporta de Inglaterra el carbón adquirido por el Gobierno, buque que dejará para el consumo de la flota pesquera de los «bous» y «parejas», 1.500 toneladas de dicho combustible.

Después dicho vapor irá a Vigo para dejar otra cantidad análoga.

Ha quedado abierto en Vigo el abono por varias funciones para una compañía de ópera que se organizará en Madrid, para venir a Galicia y dar algunas representaciones.

Ha sido aprobado el presupuesto de las obras de reparación y reforma del edificio Este del cuartel de Zisaeta, de la Coruña, que asciende a 19.030 pesetas.

Un periódico compostelano dice que será elegido diputado provincial por Arzúa Ourense, el escritor D. Ramón Fernández Mato.

Según refiere el patrón del pallebot «Concepción Dolores», José Harro, llegado a Noya en unión de los hombres que componían la tripulación a sus órdenes, el citado buque fue sorprendido cerca del cabo Finisterre por un fuerte viento del Este, a unas 60 millas del cabo Mondego, en la costa de Portugal, poniéndole en el grave peligro de zozobrar. El vapor unamárques «Ellén», que pasó cerca del sitio en que ocurrió el suceso, recogió a los mencionados tripulantes y los condujo a Lisboa.

Las golondrinas

Evocación a la Primavera

Tras las turbias borrascas y los tristes aguaceros del hórrido marzo ya aparecen los días tibios de azul transparencia.

Los campos, de un verde más jugoso, están salpicados por los motitas de luz y color que le prestan el botón de oro, las margaritas, las anémonas y otras florecillas primaverales.

Con este poético ambiente no es tiempo, lector amado, de partir de elecciones, y por eso preferimos contarte una historia de golondrinas, que más parece cuento de nuestro abuelito Hans Andersen. Esa historia es la cuenta el doctor granadino Velázquez de Castro, y dan fe de ella los periódicos de la ciudad morisca.

"Allá por los últimos días de marzo del año 1910 se presentó una pareja de golondrinas en el patio de mi domicilio, anchuroso caserón de fábrica antigua con bien esculpidas tapias: en el mes de abril siguiente (de mis dolorosos recuerdos, por la muerte de muy mi querida madre) repitieron y menudaron sus vistas y sus cantos, e hicieron nido en el techo de un ancho corredor del bajo, sobre la cancela de entrada, entre el foco de luz eléctrica y la más que mediana y sonora campanilla, el macho se quedaba a dormir sobre el alambre de dicha campanilla, continuando impávido en su dormitorio, aunque tirasen del mismo y la hicieran sonar.

Un día aparecieron en el suelo, bajo el nido, cascarroncillos, de huevo, y pocos días después un pollito de golondrina muerto. Desgraciada esa cría, sin que sepa por qué, volvió a poner en el mismo nido, y transcurridas dos o tres semanas, sin que tampoco se supiese la causa una tarde caliginosa cayó expirante una de las dos golondrinas en el patio, no reanimándola el leve socorro de mojarle las patas en agua fría y ponerle una gota de café en el pico.

La otra golondrina entró, salió, revoloteó, buscó durante varios días, con cantos tristes, y al fin dejó abandonado el nido con tres huevos, a principio de junio.

En las calurosas tardes de los últimos días de julio fueron llegando algunas golondrinas a pasar la noche en los alambres del toldo. Quizás fueran avocillas de una cría nueva, traídas por la golondrina superviviente.

Cada día el número de huéspedes nocturnos fué aumentando; los alambres del patio parecían un pentagrama que se iba llenando de corcheas en cada noche. El 7 de agosto se quedaron a dormir veintiseis golondrinas. A principios de septiembre hubo más de setenta, y todavía fueron aumentando hasta el número de varios cientos.

Todas las tardes, poco después de las seis y media, empezaban a entrar golondrinas en el patio. Este parecía una gran colmena, mejor, una inmensa jaula, poblada de avocillas bulliciosas y parieras que pelesaban por los sitios con un enmarañado chisporroteo de gritos, sin asustarse de que las mirasen muchas personas a través de los cristales de ventanas y balcones.

Insuficientes los siembres del toldo y los cables de la luz eléctrica, cada día había que tenderles nuevos alambres desde unas a otras de las ventanas sitas del patio para que, a la noche, tuviesen sitio todos los alados huéspedes.

Como el espectáculo resultaba original, casi fantástico e instructivo desde el punto de vista de la Historia Natural, fueron muchos los granadinos que acudieron diariamente a presenciarlo.

La situación militar

En una guerra como la que presenciamos los contrastes parciales no tienen gran importancia si no afectan por sus consecuencias al resultado final. ¿Qué significa en efecto, que en una línea de batalla tan extensa cualquiera de los beligerantes juzgue conveniente o se ven precisado retroceder unos centenares de metros? Esto es lo que ha sucedido en la loma de 295 metros de cota al sureste de Monthomme en cuyas trincheras francesas los alemanes lograron entrar ocupando una extensión de medio kilómetro.

Todo permite suponer que la batalla de Verdun va a ser importante como la del Marne en la cual, como se recordará, los franceses supieron movilizar de tal modo sus hostes que pusieron una barrera infranqueable a la invasión alemana.

Gracias a la resistencia de Verdun las resoluciones tomadas en la conferencia de París podrán llevarse a cabo.

Y los ingleses han extendido ya su frente desde el Norte de Francia hasta el Somme, prueba de que los aliados se preparan a una ofensiva general que tal vez está próxima.

En los demás frentes el más tiempo detiene el curso de las operaciones.

Instrucción pública

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de Barreiros D.^a María Constanza Vázquez Morán, con 500 pesetas anuales.

Una numerosa comisión de maestros de las escuelas de Madrid ha visitado al Sr. Burell para expresarle el agradeci-

miento del magisterio por el real decreto que acaba de firmarse, relativo a las jubilaciones y al propio tiempo le rogaron que para que la reforma sea estable, lleve a las futuras Cortes el oportuno proyecto de ley.

Los maestros interinos que hayan de solicitar escuela en el concurso de ingreso y se hallan sirviendo no necesitan presentar certificación de penales.

A la instancia deberán acompañar únicamente la hoja de servicios.

Por real orden se declara que los alumnos que empezaron sus estudios por los antiguos planes de 1903 y 1912, puedan continuar la carrera mercantil con arreglo al plan de estudios por el que la comenzaron.

Se ordena a la sección administrativa de primera enseñanza de Logro que manifieste concretamente si los haberes devengados y no cobrados por la maestra doña María Pérez han sido reintegrados al Tesoro por la junta central de derechos pasivos del magisterio.

El maestro D. Daniel Silva Díaz, ha solicitado en concurso de interinos una de las numerosas escuelas que se hallan vacantes y nan de proveerse en propiedad en el rectorado de Oviedo.

Nos preguntan algunos maestros cuando se publica el concurso de ingreso en este rectorado.

Nada podemos contestar acerca de este asunto, pero suponemos que en Santiago habrán de despacharlo con toda premura, pues el retraso en su publicación causa perjuicios a los interinos, ya que podrían estar sirviendo plaza en propiedad.

Nuestro amigo el maestro que fué de Río, en Lánara, D. Venancio Portela Masada, ha sido nombrado para la de Regadas, en Bzade (Orense), de conformidad con lo dispuesto en real orden de 31 de enero último.

Estudiadas ya las reclamaciones presentadas al concurso de traslado y a punto de ser resueltas, va siendo el momento de dictar las disposiciones necesarias para reanudar los concursos.

Si ha de seguir el decreto de 19 de agosto último, levántese la suspensión y vuelvan los concu sus semestrales; si se ha de modificar aquel decreto, como se ha dicho y como nosotros creemos, hágase cuanto antes. Lo que no procederá nunca es la suspensión indefinida e injustificada.

El consejo de Instrucción pública ha acordado suprimir la nota de "suspense", en los exámenes.

El real decreto sobre clasificación para haberes pasivos suprime el límite de 2.000 pesetas que establece la ley de 1887.

El Sr. Burell ha ido todo lo adelante que es posible en ese asunto. La junta central no puede pagar más de 2.000 pesetas, mientras no se modifique la ley, y el Sr. Burell manda que se reconozca todo sueldo legal, que se haga la clasificación correspondiente aunque no se pague hasta que la ley lo autorice.

Es cuanto se podía mandar por un ministro.

Visitó al ministro de Instrucción pública una comisión de maestras y maestros, justamente alarmados ante las noticias que circulan por la prensa de que los colegios nacionales de sordomudos y ciegos van a ser entregados a comunidades religiosas.

Reconociendo que la gestión administrativa de los citados colegios ha sido en extremo deficiente, creemos que no puede exigirse responsabilidad al profesorado, que no tuvo intervención en ella, y que fué la primera víctima, pues con carencia absoluta de medios adecuados, abandonado de los Poderes públicos y tratado con gran consideración, ha trabajado penosamente, sin estímulos de ninguna clase, durante muchos años.

Los maestros piensan celebrar mítines y conferencias públicas para vindicar a la clase ante la opinión y pedir que se depuren las responsabilidades.

En la audiencia

BATALLA CAMPAL

En la parroquia de Sidrán, del partido de Monforte, se celebró una romería el día 21 de mayo de 1914, a la que concurrieron los mozos del lugar llamado de Pinel, armados de revólveres y con la consigna de entablar lucha, en vista de las amenazas de que fueran objeto por parte de los de Sidrán.

Llegados al campo donde la fiesta tenía lugar y previo el grito guerrero de «Viva Pinel», comenzó la gran batalla, en la que abundaron los disparos y las piedras.

Los que allí se divertían, huyeron y en tierra quedaron tendidas varias personas.

De Sidrán: Celsa Díaz y Daniel González, con heridas contusas que tardaron en curar 36 y 10 días respec-

tivamente, y Antorio Vázquez con una herida producida por arma de fuego, que invirtió en su curación 36 días.

De Pinel: Santiago y José Rodríguez que sufrían lesiones que no cicatrizaron hasta 19 y 12 días respectivamente.

Antonio acusa como autor de la herida que padece a Domingo Martínez, que es procesado a la vez que Antonio Vázquez y José Pérez y que los mozos de Pinel José y Santiago Rodríguez, Benigno López y Manuel Iglesias.

Aver ocuparon los valientes rapaces el banquillo, para responder de su fechoría.

El Sr. Rubido, que en sus conclusiones provisionales les acusaba de un delito de desorden público a los de Pinel, un delito complejo de disparo y lesiones a Domingo Martínez, otro de lesiones graves a Antonio Vázquez y José Pérez y una falta de lesiones a Benigno López, como autores y como cómplices los demás, y pedía cuatro meses y un día de arresto mayor y 750 pesetas de multa, dos años ocho meses y veintidós días, cinco meses y doce días y cinco días a los primeros respectivamente y dos meses y un día a los cómplices, en el acto del juicio módico, retirando la acusación para los procesados por el delito de lesiones.

Defendían los Sres. Varela Balboa y Peña.

El homenaje al Sr. Portabales

LA REUNION DE AYER

Previo invitación del alcalde señor López Pérez, se reunieron ayer tarde en el salón de sesiones del ayuntamiento las autoridades, representantes de entidades sociedades y prensa, con objeto de tratar del homenaje que la colonia lucense de Santiago de Compostela, proyecta celebrar en honor del director de nuestro instituto general y técnico, Ilmo. señor D. Valentín Portabales Blanco.

Nuestra primera autoridad local dió cuenta de una carta del presidente de la junta que proyecta dicho homenaje, en la que se interesa que en nuestro pueblo se dé calor y vida a la idea de recaudar una cantidad que produzca la renta anual de cien pesetas que se invertirán en un título de bachiller a favor de un alumno del instituto de Lugo pobre, de buena conducta moral y que se distinga por su aplicación.

Se acordó abrir en la prensa local una suscripción, contribuir a ella individualmente y con la cantidad que cada cual considere conveniente y por todos los medios posibles trabajar a fin de que el proyectado homenaje al ilustre maestro de varias generaciones lucenses, cristalice y llegue a ser un hecho.

Noticias militares

Ha sido promovido a teniente general el general de división D. Juan Ampudia, gobernador militar de la Coruña.

Fuó nombrado subinspector de las tropas de la octava región el general de división D. Francisco Rodríguez y Sánchez de Espinosa, que se hallaba de cuartel.

Se dictó una disposición resolviendo la penalidad que corresponde a los individuos del cupo de instrucción que, siendo llamados a filas para recibirla, sean declarados desertores.

Notas deportivas

Mañana domingo, si el tiempo lo permite, jugarán en el campo de Montirón, a las tres y media de la tarde, el partido de foot-ball anunciado entre los equipos Galico de Monforte y Athletic de Lugo.

Dado el crecido número de localidades vendidas, es de suponer que el campo se vea concurridísimo por numeroso público.

Actuará de referee, Darriba del "Deportivo".—X.

Café Moderno

Actúan en este salón Blanca de Nebres y Felisa Pay Pay.

Ambas poseen un conocimiento perfecto del género de variétés.

La Pay Pay, que ha recorrido de ovación en ovación casi todos los escenarios de España, hoy lo mismo que hace diez años, canta con gusto y maestría admirable.

Blanca de Nebres, joven y simpática, que también lleva logrado una larga serie de triunfos, cultiva el mismo género que la anterior.

Blanquita no solo es artista, que por este motivo se le tributan palmas muy sinceras, ciertamente extraordinarias. Es, además, una encantadora mujer que no cede a ninguna en bondad y simpatía.—A.

Ayer y hoy

Ayer tarde ha visitado al presidente del "Círculo de las Artes, nuestro distinguido amigo D. Marcial Neira Martínez, una comisión de maestros para hacerle entrega del artístico diploma que aquellos le dedican por la cooperación que ha prestado para la mayor brillantez del festival escolar, celebrado en el mes de octubre último.

El Sr. Neira estuvo muy deferente con la citada comisión expresando su reconocimiento por la distinción, de que se le haría obieto, elogiando a la vez la labor del calígrafo Sr. Santos, autor del hermoso diploma.

Después se habló de cuestiones de enseñanza y de algún proyecto que acaso se exteriorice muy pronto.

Los repetidos maestros salieron del domicilio del presidente del "Círculo", muy satisfechos de las atenciones que con ellos tuvo el Sr. Neira Martínez.

Con motivo de las elecciones que para diputados a Cortes se celebraron el pasado domingo, estuvieron en Lugo los inspectores regionales de carreos, con destino en la Coruña, D. Alberto Somoza y D. José Vidal.

Dicho día y acompañados de un oficial de nuestra administración principal, prestaron servicio en las estafetas de Taboada y Carballedo, respectivamente, ambas del partido de Chantada.

Ayer regresaron a la Coruña.

Ayer fué examinado en Madrid del primer ejercicio oral y ante el tribunal designado, el último de los trece opositores que optan a la plaza de médico director de nuestro hospital municipal.

Uno se retiró al conocer las temas que le habían salido en suerte, ejercitando docto. Dos de ellos figuran como alumnos internos del instituto Rubio.

El próximo lunes comenzarán los exámenes del ejercicio práctico en una de las salas de disección del anfiteatro de San Carlos.

El próximo día 24 de los corrientes, contraerá matrimonio la bella y distinguida señorita Pura Grandas Bolaño y el joven ingeniero, nuestro amigo D. Horacio García Fernández.

Tendrá lugar la ceremonia en la casa solariega de la contrayente, sita en el pueblo del Cereza, en Bacerredá.

La comisión provincial ha señalado el día 17 de mayo próximo para proceder a la tercera subasta de artículos alimenticios y combustibles para la casa de maternidad y expositos de esta capital.

En la iglesia parroquial de San Froilán se efectuará hoy a las once la función fúnebre por el eterno descanso de la Srta. Carmen Sánchez Vázquez.

La conducción del cadáver al cementerio general será a las cuatro de la tarde.

Ha desaparecido de Santiago de Requejo, ayuntamiento de Chantada, la demente Manuela Ratón, de 25 años de edad, cuya busca y captura interesa el gobierno civil de la provincia.

Esta mañana se ha reunido el ayuntamiento y los electores que tienen derecho a la designación de compromisarios para senadores, con arreglo a la vigente ley.

Fueron elegidos los señores D. Antonio Osés Mozo, D. Pedro Menéndez García del Busto, D. Eduardo Prieto Rivera y D. Marcelino López Vázquez.

Están sumariados como desertores Francisco Pérez Fernández, Benigno Carballedo Val, Antonio Fuentes Expósito, Eugenio Cobo Rouco, Saturnino Pérez Chao, Juan Labaen González y José Porto Folgueira, naturales de esta provincia.

Le fué concedida la jubilación al catedrático de agricultura que ha sido del instituto de Lugo, D. Juan Prats.

Para que comparezcan en la audiencia provincial el día 26 del corriente se emplaza a los testigos Angel Roza Calvo, Ramiro Vázquez, Secundino Martínez Río y Daniel González García, vecinos de Baamonde.

Ha fallecido en Santiago de Cuba el general de brigada que ha residido en Lugo durante algunos años, D. Julio Soto.

Actualmente pertenecía a la sección de reserva.

Enviamos a su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El lunes 16 se celebrarán en la parroquia de Santiago de la Nova misas generales por el eterno descanso de don Roque López Maril (q. e. p. d.), padre de nuestro estimado amigo el profesor de primera enseñanza D. Manuel López Gutiérrez.

Los que viajan: Salió para Madrid el profesor de dibujo de nuestro instituto, D. José Moreno Taulera.

—Regresó de Madrid el exjuez municipal D. Manuel Llamas Navia.

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana en el paseo la banda municipal, de seis a ocho de la tarde:

- 1.º "Viva mi Patria", pasodoble.—Escobés.
- 2.º Vals Boston.—Worsley.
- 3.º Rapsodia de aires portugueses.—Morales.
- 4.º "Marcha Schiller",—Meyerbeer.
- 5.º Suspiros de España pasodoble.—Alvarez.

Le invito a V. a que estudie los beneficios que reporta el ser mutualista. Consultando el anuncio de 4.ª plana "La Mutual Latina, los sabe.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público 18 reses vacunas y ocho cabrias.

Entraron en la plaza de abastos ocho bultos de pescado.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado ayer en esta capital.

Patatas quintal, 8'50; habas, ferrado 5'00; centeno, ferrado, 3'75; trigo, ferrado, 5'00; castañas, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'25; tocino, libra, 1'50; huevos docena, 1'00; maíz, ferrado, 5'00; cebada ferrado, 0'00.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 14:

Nacimientos.—Dositico Campo Silva, en Coeo; Andrés Pereira Castro, en Meilán, y María Elisa Pérez Montecelo, en Santa Balalía de Bóveda.

Defunciones.—D.^a Ubalda Ulló y Vila, de 76 años, viuda en Logro; doña Carmen Sánchez Vázquez, de 20 años, soltera, en idem; Teresa Vilarinho, de 75 años, soltera, en Calde, y Manuel Darriba Piñeiro, de 80 años, viudo, en Alta.

Cultos

V. O. T.—Mañana domingo, fiesta solemne de la Renovación de los Votos. A las siete y media misa de comunión general. A las once la solemne con exposición de S. D. M. que permanecerá expuesto todo el día, velado por hermanos Terceros y jóvenes tarsicios. A las seis y media de la tarde los ejercicios con plática, terminando con el acto de Renovación y la Reserva.

Concluida la fiesta, se hará como de costumbre la ofrenda de velas.

Hay concedida en ese día indulgencia plenaria.

El lunes, martes y miércoles santo Viacrucis solemne al toque de oraciones y absolución.

Adoración nocturna.—En la santa iglesia catedral basilica.

Día 15.—Vigilia de titular del Terno Nuestra Señora de los Dolores.

Comunión a las nueve y media.

La plática está a cargo del beneficiado Sr. Goyanes.

En sufragio de la socia honoraria doña Ubalda Ulló, viuda de Armas que en paz descanse.

Asociación de maestros

del partido de Lugo

No habiendo podido celebrar sesión la directiva de esta colectividad por no reunirse número suficiente el día al efecto señalado, se convoca nuevamente a junta general ordinaria para el día 26, a las doce de la mañana, en el local de la escuela graduada de esta capital, rogando a los compañeros la asistencia, pues según el reglamento se celebrará sesión con el número que asista.

El presidente, Manuel López Gutiérrez.

Profesor de acordeón

Se dan lecciones de acordeón, de uso y dos testatos, a precios módicos.

Informarán en la Fuente Nueva, núm. 10.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurrirán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos caños.

Conde Pallares, 18

ESQUINA, A SANTO DOMINGO

POR TELÉGRAFO

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 14.

La policía de Sevilla

Denuncias comprobadas

Comunican desde Sevilla que han sido comprobadas algunas denuncias de los formuladas contra la policía de aquella capital.

El director general de Seguridad decretará la cesantía de los que aparezcan culpables.

A los demás se les trasladará a distintas provincias.

De Barcelona

Festivales benéficos

Los cónsuls de las naciones aliadas, residentes en Barcelona, han constituido un patronato.

Tendrá por objeto organizar algunos festivales, destinando sus productos a la Cruz Roja.

Huelga extinguida

Continuaron acudiendo a las obras los albañiles que se hallaban desde hace tiempo en huelga.

El trabajo se ha reanudado en la mayoría de las obras paradas.

Muchos huelguistas que buscaban trabajo no pudieron encontrarlo.

Puede considerarse esta dilatada huelga totalmente extinguida.

El precio de las carnes

Siguen en alza los precios de las carnes en la ciudad condal.

El alcalde convocó a una reunión a los tabajeros para tratar de los medios de conseguir que no sufran alteración los precios.

Se trató de la forma de facilitar el transporte del ganado procedente de la región gallega.

Prometió el alcalde apoyar las gestiones en tal sentido.

Descarrilamiento

En Alcira

Un tren de mercancías que circulaba cerca de Alcira ha descarrilado.

Resultó gravemente herido un mozo salvándose el maquinista y el fogonero por haberse arrojado de la locomotora al ver el peligro.

El material sufrió grandes destrozos.

La falta de carbón

Servicios paralizados

Siguen recibiéndose noticias de varias poblaciones participando que se han suprimido los servicios públicos.

El motivo es la carencia absoluta que se siente de carbón.

La policía

Una combinación extensa

Ha sido firmada una extensa combinación en la policía, con motivo del traslado del personal de Sevilla.

Esta combinación comprende a varias provincias.

En Málaga

Un banquete

Ha sido obsequiado en Málaga con un banquete el rector de la universidad de Granada que se encuentra en aquella capital.

Entre los comensales figuraban las autoridades y distinguidas personas.

Suicidio por amor

Dos víctimas

Un nuevo crimen pasional se ha registrado en Madrid.

Dos jóvenes amantes decidieron privarse de la vida por contrariedades amorosas.

Realizaron sus fatales propósitos en la calle de Santa Agueda.

El asilo Cristina

Inauguración

Se efectuó hoy en esta corte la inauguración del asilo Cristina.

Al acto asistieron los Reyes, las autoridades y distinguidas personalidades.

El general Weyler

Restablecido

Hoy abandonó sus habitaciones el general Weyler, completamente restablecido de la grave dolencia que acaba de sufrir.

El ilustre capitán general estuvo en palacio, cumplimentando al Rey.

Los sumergibles germanos

Preocupaciones

Asegúrase que el Gobierno se halla preocupado ante la presencia de los submarinos alemanes en las costas de España.

Parece que este asunto ha repercutido en la Bolsa sufriendo alguna baja los valores.

Lo del «Sussex»

Torpedeado

De la información abierta por Francia se ha comprobado que el trasatlántico «Sussex» fué echado a pique por un submarino alemán, conociéndose el número y el nombre de su comandante.

Así lo afirma la embajada francesa en esta corte.

De política

El futuro Congreso

El Sr. Alba hizo algunas manifestaciones a los periodistas sobre política.

Refiriéndose al futuro Parlamento, expresó su creencia de que el Congreso se constituirá rápidamente y sin dificultades.

Protesta de un distrito

Ha llegado a es a corte una comisión numerosa de electores de Talavera.

Visitaron al jefe del Gobierno para protestar contra la proclamación de diputado por aquel distrito, hecha a favor del candidato Sr. Bernete.

El Sr. Romanones recibió a los comisionados efíblemente recomendándoles calma.

Les dijo que el Tribunal Supremo resolvería el asunto, haciendo justicia a quien la tenga.

Y el Congreso ratificará la decisión del indicado Tribunal.

Actas presentadas

Siguen recibiéndose en la secretaría del Congreso las actas de los diputados electos.

Hasta hoy van presentadas 162. Aparecen con protestas unas 60.

Elogios al Gobierno

La prensa extranjera se ocupa del resultado de las elecciones que acaban de celebrarse en España.

Hacen resaltar la sinceridad con que ha procedido el Gobierno, como un progreso político.

España y Portugal

Una entrevista

El presidente del Consejo de ministros ha recibido un telegrama del embajador de España en Portugal.

Comunica el Sr. López Muñoz, que ha celebrado una detenida entrevista con el ministro de Negocios de la vecina nación.

La conferencia ha sido cordialísima.

La guerra europea

Noticias de París

El almirante participa de la capital de Francia estas noticias:

Los alemanes han intentado varios ataques, siendo rechazados con muchas bajas.

Donde se combatió más rudamente fué en la costa 304 y en Donanmont.

En la región Mscoulanville sostuvimos nutrido bombardeo recíproco.

Inglés y turcos

En Falahiyah se libró un reñidísimo combate entre las tropas británicas y el ejército turco.

La batalla se libró a orilla del río durando seis horas, teniendo ambos combatientes muchas pérdidas y llegando los ingleses a ocupar parte de las trincheras turcas.

De Londres

Un despacho oficial de Londres da cuenta de que en Buiselle los alemanes bombardearon violentamente nuestras posiciones.

Después avanzaron en grandes masas, consiguiendo llegar a nuestras trincheras.

En un vigoroso contraataque logramos expulsarlos.

Dejaron en nuestro poder algunos prisioneros y numerosos muertos.

La artillería muestra gran actividad.

Escenas dolorosas

De Grecia comunican que multitud de mujeres han celebrado una manifestación pidiendo socorros para sus hijos que llevaban en brazos.

La situación en que se hallan es angustiosa a causa de haber sido movilizados sus esposos y el Gobierno no les abona las pensiones ofrecidas.

De Roma

Noticias oficiales recibidas de Roma participan que el enemigo hizo una irrupción en las trincheras que ocupaban las tropas italianas en el monte Peronne.

Después de un sangriento contraataque les hemos expulsado, obteniendo un pequeño avance.

En el valle de Lugarna libramos algunos combates, con brillante resultado.

Hicimos prisioneros a 22 austriacos y entre ellos dos oficiales.

En la región de Plezzo hemos rechazado un intento de asalto.

Sostuvimos audaces operaciones en Corso, produciendo grandes destrozos en las trincheras austriacas.

En San Miguel y San Martino bombardeamos vigorosamente un fuerte de Lucerna, causando desperfectos y provocando incendios.

Muerte de un príncipe

Dicen de Rusia que ha fallecido en el campo de batalla el príncipe Alejandro Gortshakow.

Fuó alcanzado por una bala en el momento que se dedicaba a recoger heridos para la ambulancia de la Cruz Roja, de la que formaba parte.

De Petrogrado

El telegrama oficial de Rusia dice lo siguiente:

Prevía preparación por la artillería, los germanos han intentado acercarse al puente de Iskal, sin que haya logrado sus propósitos.

En las regiones de Jacobstad y Dwinsk hubo nutrido fuego de cañón.

En lago Narocz fuertes columnas avanzaron hacia el pueblo de Nekricza.

Fueron dispersados por nuestra artillería, que les obligó a volver al punto de partida.

Un fracasado en el Cáucaso los tenaces intentos de los turcos que se proponían recuperar sus posiciones perdidas.

El enemigo ha empleado en estas acciones los gases asfixiantes y líquidos envenenados, aunque con escasos resultados.

Ataque a Flandes

Se insiste en que Alemania prepara un ejército de 800 000 hombres para atacar a Flandes.

Su proyecto es llegar a la invasión de Inglaterra.

ANUNCIOS

En breve se publicará

un libro titulado

MI PROSA,

POR

J. GASTRILLÓN

Aviso a los herniados

(QUEBRADOS)

Aconsejamos y recomendamos a todos los que hayan probado vendajes y bragueros sin lograr su curación, acudir al eminente especialista señor Vida, director de la atamada casa Vidal Hermanos, de Barcelona, que con sus especialidades ha logrado fama universal para la curación radical de dicha enfermedad.

El especialista Sr. VIDAL estará en Lugo, hospedándose en el Hotel Méndez Núñez, y recibirá el miércoles día 19 de abril a los que deseen curarse de sus hernias.

Linta fresca de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae linta, que se vende en tubos para dos personas, al precio de una peseta.

HONORIO MANSO,

Medico-Cirujano y Odontólogo.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos. —Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL

MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL

DE LAS ENFERMEDADES

DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Operaciones de día y de noche.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruameca, 2, 2.º

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

La Mutual Latina

Estado de la asociación en 31 de enero de 1916

Número de socios. 50.441

Partes suscriptas. 53.180

Capital suscripto, 31 millones 908.000 pesetas.

Depositado en el Banco de España, a nombre de los socios, en papel del Estado al 4 por 100, 3 millones 839 248 49 pesetas con 79 céntimos.

Contraseguro.—Pagado a los herederos de los fallecidos hasta 31 de marzo de 1915, 176.387 40 pesetas.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

SEÑORAS CABALLEROS

Vestir en casa EGUREN es ser elegante y ahorrar dinero

Unica casa que tiene precio fijo ¿Verdad?

Cruz, 20 EGUREN Cruz, 20

!! EUREKA !!

Nueva linta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ!
FACILIDAD!
LIMPIEZA!!!
ECONOMIA!!!

ARTÍCULO SIN RIVAL

Negra Violeta Roja



Pida V. la linta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERIAS y en la imprenta de este periódico

LA MUTUAL LATINA

Asociaciones mutuas de ahorro y provisión de forma. Tontina.— Funciona bajo la inspección directa del Estado español. Fianza depositada para responder al cobro de recibos 250.000 pesetas.

Objeto de la Sociedad: La Mutual Latina tiene por objeto la constitución en diez años de un capital efectivo permitiendo asegurar una DOTE para los HIJOS, un RETIRO para la VEJEZ, una HERENCIA para la FAMILIA, mediante entregas desde UNA PASETA a SETENTA Y CINCO al mes (cuota fija). Una vez efectuado el pago de las tres primeras anualidades, puede concederse el préstamo de dinero y devolución de capital, según disponen los estatutos arts. 21, 24 y 25.)

Demostración del reparto y liquidación del contraseguro entre los herederos de los socios fallecidos desde el año de su fundación 1906 al 1914).

LES HAN CORRESPONDIDO Y HAN COBRADO EN EFECTIVO METALICO A RAZON DE:

256-01	pesetas por cada	100 pesetas	que tenían entregadas;	a los del año	1907
182-65	pesetas	idem	idem	idem	1908
208-14	pesetas	idem	idem	idem	1909
294-23	pesetas	idem	idem	idem	1910
181-20	pesetas	idem	idem	idem	1911
289-10	pesetas	idem	idem	idem	1912
208-05	pesetas	idem	idem	idem	1913
174-02	pesetas	idem	idem	idem	1914

El capital de los socios se deposita en el Banco de España en papel del Estado al 4 por 100 a nombre de los mismos, y no se puede retirar sino mediante una Real orden del excelentísimo Sr. Ministro de Fomento y en cumplimiento del artículo 107 del Reglamento de Seguros del 2 de Febrero de 1913.

Domicilio social: San Capitán, 25, Córdoba.— Director regional para Galicia y Asturias: D. José Cedón Gómez, calle Real, 40-2.º La Coruña.— Apartado de Correos núm. 55, La Coruña.

—Agentes y cobradores en todos los pueblos de España. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) en 19 de Mayo de 1915 y en cumplimiento del art. 13 de la ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909.

Delegado en Lugo, D. José Vergne Rodríguez, calle de San Pedro, núm. 58.— Representante cobrador, D. José L. Martí Núñez, calle de Manuel Becerra, núm. 4, 3.

MATIAS LÓPEZ.

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL.

Montera, núm. 25, Madrid.
Potos, núm. 22, Sevilla.
Mantas, núm. 63, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires.
Amillo Laheza, Tánger.
La Extremena, Manila.

Bonda de San Pedro, núm. 53, Barcelona.
Porapia, núm. 55, Habana.
Place de la Madeleine, núm. 21, Paris.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
J. Quintero y Comp. Sta. Cruz de Tenerife.
V. Ruiz, París, Cerro de Pasero.

No bebas más este vicio no es más que nuestra ruina.



GRAN CLINICA VETERINARIA

DE LOS PROFESORES

D. Jesús Carballo y D. Daniel Varela

Representantes del «Instituto Pasteur» para Galicia y Asturias

Más de 5.500 inyecciones practicadas en tres años, son garantías que demuestran la eficacia de las vacunas empleadas por tan importante centro de medicina zoológica.

A este establecimiento, único de su clase en Galicia, dotado de cabaleras-hospital, boyarías modelo, sala de operaciones, talleres de herrado y curado, sección de visitas y consultas, pueden dirigirse personalmente o por escrito todos los labradores y ganaderos que deseen aprovechar las ventajas de una instalación veterinaria a la moderna, particularmente los que quieren prevenir sus ganados de

LA HACIDA (GARRUNSOBE)

GRAN CLINICA VETERINARIA

VOLANTES ANUNCIADORES,
ACTURAS
DE FRANQUICIA POSTAL,
RECLAMOS,
RIFAS,
CIRCULARES,
BESALAMANOS,
CANTELES,
PROGRAMAS Y BILLETAJES.

Modelaciones para dependencias particulares, del Estado, provincia o municipio.— Libros rayados o en blanco.— Helletos de toda las clases.— Publicaciones.— Impresos para maestros de escuelas y listines para entidades industriales.

IMPRESA DE
MINNENBERG
18, Plaza Mayor, 18,
LUGO.

LIBRERÍA DE
MINNENBERG
18, Plaza Mayor, 18,
LUGO.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 179.123.816'64.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CAROÑA, calle de Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE LABONES

DE HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los labones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en clase, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no son legítimos los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: L. RICHELET
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. Francisco LOYARTE
Calle S. Marcela, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

Canteras de Pizarra de La Troya

RAMIRO PRADA Y COMP.
SOBRADELO DE VALDEORRAS

(GREENSH)
PIZARRAS DE 1.ª CLASE A GRAVEL Y DE ESCAMA PARA CUBRIR TEJADOS Y BALDOSA PARA RETENTES Y PARA TAPIAS

EMBALDOSADO
Tapas de colmenas, Mesas pulimentadas etc. etc.

Rayan blanco y se garantizan por su duración, no conteniendo clase alguna de mineral.

Son transportadas por una vía férrea, propiedad de la Compañía, y puestas sobre vagón en esta estación.

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.